

拖欠劳动报酬，逃匿失联就没事了？

□ 刘硕 齐琪

保障劳动者及时拿到足额工资，是关系基本民生的大事。然而，当前拖欠劳动者工资问题仍时有发生。更有甚者，竟然通过关机、换电话号码、逃匿等方式企图长期恶意拖欠劳动者的劳动报酬。

最高检6日发布的检察机关依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪典型案例中，这些欠薪后“玩消失”的人都被依法处理。

■ 欠薪后，他们选择停机、关机、换号、逃跑……

2018年下半年至2019年5月，刘某某以四川省攀枝花市某装饰工程有限责任公司名义承接房屋修建工程，在收到工程款后只支付了部分农民工工资，后采取变更电话号码、前往外地等方式逃避支付剩余农民工工资。截至2020年7月，刘某某拖欠30名农民工工资15.4万元。

拖欠劳动者报酬的同时，刘某某竟然还在接工程。2019年8月至2020年5月，刘某某承接四川省盐边县电力公司某变电站修建工程，在收到工程款16万余元后未足额支付30名农民工工资，共计拖欠工资11.8万余元。行政部门对这两笔欠薪虽然都下达了整改决定或指令，但刘某某仍不支付。

在福建省晋江市经济开发区组织工人从事鞋业制造和加工的余某安也采取了同样的招数。经查，截至2019年6月底，余某安共拖欠97名工人工资合计人民币134万余元，并于2019年6月29

日逃匿失联。

最高检发布的另外3个典型案例中，也都出现了欠薪者逃匿、失联的情形：

浙江省义乌市某文化传播有限公司实际控制人梁某某，拖欠27名员工工资，在未付清上述工资的情况下逃匿；

郭某姣于2019年6月至10月经营北京市某直通便民超市有限公司期间，拖欠9名公司员工工资共计人民币7.6万余元，行政部门下达相关处理决定责令其支付员工工资后，郭某姣以电话停机、门店关门等方式逃避支付劳动报酬；

晋某华以建筑公司工程款未结为由拖欠50名农民工工资共计161.43万余元，晋某华不仅拒不支付，还拒绝配合从法院执行账户中支出所欠劳动报酬，拒绝签收劳动保障部门的限期改正指令书，并关闭手机藏匿外地……

■ 藏得了一时，却逃不过法律严惩

上述这些以为逃跑失联后就“万事大吉”的欠薪者，却打错了算盘。

刘某某以逃匿方式逃避支付劳动者报酬，数额较大，经政府有关部门责令支付仍不支付，其行为已构成拒不支付劳动报酬罪，检察机关对其依法提起公诉。最终，刘某某被判处有期徒刑一年十个月，并处罚金5万元。

福建晋江的余某安也受到了法律惩处。2020年4月余某安被抓获归案并被取保候审。经晋江市人民检察院、人力资源和社会保障局、乡镇政府协调，余某安

通过多种渠道筹措资金，共支付了工人工资125万余元，仍拖欠工人工资9万余元。2021年5月，晋城市人民检察院对该案依法提起公诉。同年8月，晋城市人民法院以拒不支付劳动报酬罪判处余某安有期徒刑一年，并处罚金人民币三万元。余某安认罪服判。

对于被抓获归案后及时支付欠薪的人，检察机关也依法对其作出了相应处理。

浙江义乌的梁某某归案后，在公安机关侦查阶段支付员工工资，在检察机关审查起诉阶段，又支付了超龄劳动者工资。义乌市人民检察院经审查认为，梁某某虽已构成拒不支付劳动报酬罪，但犯罪情节轻微，对梁某某作出相对不起诉决定。

郭某姣到案后如实供述了欠薪事实，支付了拖欠的大部分劳动报酬，并与9名公司员工达成和解协议。本案移送审查起诉后，检察机关经审查认为，郭某姣的行为构成拒不支付劳动报酬罪，但犯罪情节轻微，具有认罪认罚、达成和解协议、提起公诉前足额支付劳动报酬等法定从轻处罚情节，对郭某姣作出相对不起诉决定。

晋某华被抓获归案后，认罪认罚并支付了全部欠薪，取得被害人谅解。检察机关综合全案事实、情节，以及晋某华的悔罪表现，对其作出相对不起诉决定。

■ 既依法严惩，也着眼长远

近年来，检察机关充分履行法律监督职能，依法惩治拒不支

付劳动报酬犯罪，维护劳动者合法权益。

统计显示，2021年1至11月，全国检察机关共受理审查起诉拒不支付劳动报酬犯罪案件2813件3243人，同比分别上升12.3%和12%。通过办案追缴欠薪约1.68亿元。

对于情节恶劣，后果严重，经刑事立案追缴仍不履行支付义务的犯罪嫌疑人，检察机关依法严厉打击、从严惩处，有效发挥法律的惩治和震慑作用，为根治欠薪问题提供司法保障。2021年1至11月，全国检察机关依法批准逮捕拒不支付劳动报酬犯罪案件716件732人，提起公诉1256件1382人。

对积极悔改、尽力补救支付劳动报酬的犯罪嫌疑人，检察机关综合考量案件整体情况，通过羁押必要性审查、积极适用认罪认罚从宽制度等措施，依法作出不捕、不诉决定，对提起公诉的提出轻缓刑的量刑建议，最大程度地减少办案对企业正常生产经营的影响，进而更好地维护劳动者薪酬权益。

2021年1至11月，全国检察机关不批准逮捕拒不支付劳动报酬犯罪案件893件953人，同比分别上升55.3%和50.8%，不起诉1031件1244人，同比分别上升4.1%和5.3%。

据介绍，检察机关还积极参与社会治理，注重通过检察建议帮扶企业建立长效机制，督促企业合规经营。同时检察机关注重以案释法，开展法治宣传，取得了良好效果。

(据新华社)

高速路上错过下道口 司机突然停车酿事故

河北法制讯 (李敏)

1月9日17时27分许，高速交警北戴河大队指挥中心接当事人高某报警：在北京方向卢龙下道口发生追尾事故，肇事车没停直接走了。

接报警后，副大队长林楠立即出警。到现场后，经过调取后车行车记录仪发现，该事故是由于前车错过下道口想向右侧并道，但当时后方车辆太多无法向右侧并道，便直接将车停在当先行驶的最左侧行车道，后方机动车避让不及导致追尾，事故造成两车不同程度损坏、无人员伤亡，事故发生后前车驾驶员驾车逃逸。

行车记录仪的视频中无法看清车牌号，只能确定驶

离车辆为一辆白色轿车。民警立即调取了事故地前方K221+100米处卡口事故发生后10分钟内所有车辆通行数据。经过排查对比，最终锁定一辆唐山牌照的白色轿车。通过公安网信息查询到车主电话，民警与驾驶员取得联系，并要求驾驶员立即到大队处理该起事故。当天22时许，驾驶员耿某来到大队处理事故，并对自己发生事故后因车辆无第三者责任险怕无法承担事故损失，遂驾车逃逸的事实供认不讳。

驾驶员耿某因肇事逃逸负该起事故全部责任。民警依法对其肇事逃逸违法行为处以1000元罚款、驾驶证记12分的处罚。

故城检察院立足检察职能推进法治故城建设

近日，故城县人民检察院召开党组扩大会议，传达学习县委十四届二次全会第一次全体会议精神，研究贯彻落实措施。

会议强调，要不断提升新时代法治故城建设的使命感、责任感、紧迫感；要切实

提高站位、深化认识，增强“府检联动”意识，以更高标准维护社会稳定和谐，打造最优法治环境，更加全面充分履行法律监督职责，在新起点上为法治政府建设注入新动能，为法治故城建设作出新贡献。牛敏 吴红秀

快递车司机路上丢快递浑然不知 磁县民警热心帮助其及时捡回

近日，邯郸市交巡警支队磁县大队时村营中队民警在高速口疫情防控卡点执勤时，远远看见一辆正在行驶的快递车辆货厢门意外打开，所载快递散落一地，但该车司机却浑然不知，继续前行准备驶入高速。民警急

忙跑到收费站示意其靠边停车。驾驶人还一脸茫然，下车后看到民警手里的快递包裹这才恍然大悟。民警帮其将快递放回车上，并要求其对车门进行检查，以免再次掉落引发意外，造成损失。

牛敏 张丰

柏乡县公安局警营开放日活动受好评

近日，柏乡县公安局举办警营开放日活动，邀请县职教中心学生近距离体验警营生活。

在装备展示区，特警队员给学生们展示了警用装备。在指挥中心，民警通过现场讲解、咨询问答的形式，向学生介绍了“110”

的主要功能、接处警的基本流程等方面的基本情况。此次活动，内容丰富，形式多样，为学生们搭建了一个亲身体验警营生活、深入了解公安工作的良好平台，赢得了广大师生的称赞和好评。

李建伟 孙军慧

广平交警雾天坚守一线护平安保畅通

近日，广平县大雾弥漫，给群众出行造成不便。邯郸市交巡警支队广平大队及时启动恶劣天气预警应急预案，严格落实值班备勤制度，密切关注天气路况，科学调配警力，严防死守，全力为恶劣天气下群众出行平安保驾护航。

同时，该大队全力加强

重污染车辆管控力度，并采取固定执勤与流动巡逻相结合的方式，加大对辖区重点路口、路段以及事故多发、易发点段的管控力度，实行24小时值班备勤制度，全面提高路面见警率和管事率，切实做好路面防控工作。

李建东 姬莉茗

大城交警严查涉牌涉证交通违法行为

为进一步加强辖区交通安全管理工作，大城县公安交警大队持续深化涉牌涉证专项整治行动。

该大队组织优势警力，采取集中整治与日常管控相结合的方式，在辖区内的重点时段、重点路段设置检查点，查处涉牌涉证交通违法

行为，做到严查、严管、严处。该大队还将交通安全宣传工作贯穿于整个涉牌涉证专项整治行动中，广泛宣传涉牌涉证交通违法行为的危害性，提高广大交通参与者的文明交通意识和安全防护意识。

薛金宅

迁西交警深入包联村开展走访慰问活动

近日，迁西县公安交警大队全体包联党员深入尹庄乡钓鱼崖村、忍字口村、北山村，开展走访慰问活动。

大队教导员刘金和、副大队长黄开旺、王新力分别带领大队49名包联党员深入包联对象家中，详细询问了包联户的身体状况、家庭生产生活情况，重点宣传了道路交通安全防范常识，发放了米、面及《致辖区群众一封信》，每名包联党员还自费发放给包联户200元慰问金。

此次走访慰问活动，进一步拉进了党员与群众的距离，得到了包联户的称赞，也让全体包联党员进一步筑牢了“以人民为中心”的发展理念。

霍群丽 负征涛

邢台信都区开放式禁毒主题公园落成启用

近日，邢台市信都区禁毒主题公园正式投入使用，并向社会开放。该主题公园的落成启用，为禁毒预防宣传提供了良好载体，使广大群众在休闲娱乐的同时，接受禁毒知识熏陶，提升识毒、拒毒、防毒的意识和能力。

据悉，信都公安分局将充分发挥禁毒主题公园的宣传教育阵地作用，组织社会各界人士特别是青少年到该公园参观、学习，开展常态化禁毒宣传活动和毒品预防知识讲座，全面提升禁毒宣传教育的社会覆盖面和公众知晓率。

周照田 徐朝阳

玉田交警获县公安局通报表扬

近日，玉田县公安局对交警大队在唐山市公安系统局组考评责任警种中取得了第一名的优异成绩予以通报表扬：交警大队在公安机关重点工作考评中严格按照副县长宋春志及县公安局局委各项工作总体安排部署，认真谋划，科学用警，奋力攻坚，逆势而上，全力捍卫玉田公安的荣誉。

玉田县公安局交警大队接到县局表扬通报后，大队长杨瑞鹏随即召开全体中层以上干部会议进行学习传达，并代表大队党总支要求大家反骄破满，进一步提高政治站位，增强责任意识，集中力量，全力以赴，为确保全县群众出行平安再添成绩、再立新功。

霍群丽 王志永



今年1月10日，是第二个“中国人民警察节”，也是全国第36个“110宣传日”。当天，泊头市公安局开展了集中宣传活动，通过悬挂条幅、摆放展板、发放宣传手册等多种方式，全面开展安全防范、治安管理等方面的宣传和咨询，与群众互动答疑。图为活动现场。
孙甜甜 摄

唐山古冶民警楼顶勇救轻生者

□ 韩娜

2021年12月28日中午，唐山市公安局古冶分局京华派出所接到指挥中心派警：辖区某小区内有人要跳楼。京华派出所民警蔡一鸣、辅警裴大林立即驾驶警车赶赴现场。

到达现场后，民警见一男子情绪低落，在某小区四楼楼顶边缘坐着。男子情绪激动，见民警赶来，更加暴躁。民警向报警人了解到，该男子因感情问题一时想不开，想要跳楼自杀。蔡一

鸣、裴大林在报警人的引导下悄悄赶到楼顶，准备营救。

轻生男子位于楼顶瓦片边缘处，民警要想营救他需翻越一个高约1.6米的护栏墙，且围墙太高，一个人拉他上来难度太大，甚至会有两人一同跌落的危险。蔡一鸣、裴大林紧急制定营救方案，他们首先对轻生男子进行劝说，希望其放弃轻生念头，但轻生男子见聚集人员越来越多，情绪愈加激动。民警见状立即更改营救方案。经过对现场周边进行观察，裴大林在楼顶东

侧找到可以攀爬处，便爬到护栏墙外劝说轻生男子。蔡一鸣爬上楼顶，跨过护栏后悄悄在后侧靠近轻生男子。裴大林通过劝说不断分散男子注意力，蔡一鸣找准机会，迅速翻越护栏墙，一下子牢牢抱住了该男子。后在消防部门的配合下，民警将获救男子安全带离现场。

在这次营救行动中，古冶民警机制英勇的行动感动了在场群众。轻生男子获救后，现场一片掌声。蔡一鸣事后才发现，自己手上有多处擦伤。

法官温情办案获赞

河北法制讯 (王凡)1月6日，在校大学生张某将一面写有“维护公平，捍卫正义”的锦旗送至保定高新区人民法院，以此表达对案件主办法官谷莉、书记员刘贺楠深深的感激之情。

大学生张某与张某庚分家析产纠纷一案，系保定市高新区人民检察院支持起诉的公益诉讼案件。张某年幼时，其母亲嫁给了张某庚，张某一直随母亲和张某庚一起生活。2009年，张某母亲因患病不幸离世后，张某庚与张某的舅舅签订协议，约定由张某庚继续抚养8岁的张某，但张某庚并未按照约定履行抚养义务。2021年，张某庚与张某户

籍所在地的房屋拆迁，张某庚得到拆迁款200余万元。尚在大学读书属于贫困学生、没有经济来源的张某亦属于拆迁被安置人口，但却没有得到任何安置补偿费用。

保定高新区法院在办理案件过程中，张某庚一直拒绝与办案法官接触，以此逃避向其送达法律手续。张某为了充分维护自身的合法权益，特向法院申请诉讼保全。面对张某系贫困学生无力承担保全申请费这种情况，办案法官依法为张某办理了缓交保全费的手续。同时，考虑到案件系家庭纠纷类型，调解结案有利于化解双方矛盾、弘扬社

会主义核心价值观、维护社会道德风尚，办案法官找准此案的切入点，多次与双方沟通交流，从社会风俗习惯及法理方面向双方当事人释明道理，并凭借多年的经验，最终将该案成功调解，张某庚当场将款项给付张某。

在办案过程中，针对张某

尚在上学、社会经验不足、不能准确判断案情的情况下，承办法官主动为其答疑解惑，抚慰不安情绪，并在他拿到案件款后还一再嘱咐，这些款项是他以后生活和就学的保障，使得张某深受感动，于是有了文中开头的一幕。



16岁的省会市民小王患有渐冻症，因为办理医保等事宜急需办理身份证件，但因为身体原因不能到派出所办理。近日，其家人来到石家庄市公安局桥西分局东风路派出所求助，派出所特事特办，当天就安排户籍民警张惠军上门办理。图为派出所户籍民警正在为小王采集指纹。

霍少伟 摄